



## 质量与服务双提升系列报道

# 让奉献托起生命的蓝天

——记泰安市中心医院新生儿重症监护室(NICU)

导语:

有这样一群人,身穿白大褂,每天穿梭在产房、手术室、产科病房,用母亲般的温暖精心呵护着刚出生的婴儿,她们就是泰安市中心医院新生儿重症监护室(PICU)的医生护士。

抢救患儿、转运新生儿、上连班……她们总是在忙碌,但从没半句怨言。十几年来,无数名危重新生儿经过她们的治疗获得重生,看到孩子父母的表情从紧张变喜悦,她们感到高兴的同时自豪感也油然而生。如今,泰安市中心医院新生儿重症监护室(PICU)在她们的精心打造下,已经成为百姓心中一个响当当的品牌。

文/片 本报记者 路伟 通讯员 王晓菲



出院后的高危儿进行长期跟踪随访,积极防治相关系统后遗症。十几年来,泰安市中心医院(PICU)已经成功救治了无数例呼吸衰竭、反复呼吸暂停、严重心律失常、心功能衰竭、持续肺动脉高压、休克、大出血、弥漫性血管内凝血、反复抽搐、昏迷、重度缺氧缺血性脑病、重度硬肿症、严重低血糖、需要换血治疗的重度高胆红素血症、新生儿溶血病等危重症患儿,在省内外拥有良好的声誉和口碑。

(PICU)还开展了危重新生儿转运系统,转运范围覆盖设莱芜、临沂、新泰、肥城、邹城、德州、枣庄、郯城等地,转运危重新生儿每年200人次,大大降低了危重新生儿的死亡率及伤残率,提高了危重新生儿抢救的成功率。

(PICU)的新生儿专业已发展成为具有新生儿重症监护病房、新生儿病房和高危儿早期干预康复室、危重新生儿转运系统、听力筛查、智力等完整的专业体系,在省内处于领先水平。

**女婴出生时不足一公斤  
医生多次从鬼门关将她拉回**

说起记忆深刻的抢救经历,相信PICU的医护人员几天都说不完。去年7月份,科室收治了一名特殊的患儿,这个可怜的女婴出生是体重只有0.88kg。女婴入院诊断为“新生儿呼吸窘迫综合征、新生儿肺炎、支气管肺发育不良、营养不良、早产儿、新生儿缺氧缺血性脑病、颅内出血、超低出生体重儿”,入院后立即给予高频呼吸机辅助呼吸,抗感染治疗、静脉营养药物对症治疗,进行心脏彩超、颅脑彩超。

新生儿的血管本就难穿刺,(PICU)的护士长周忠梅说:“这名女婴每天用药,再加上自身发育不良,她全身的血管早已不适合穿刺,每天要消耗大量的时间,有时加班加点,只为给女婴建立一条静脉通路顺利用药。有时夜间女婴突发病情,科室主任姚国就得立即从家赶来



### 设备先进医术精湛

### 危重患儿抢救成功率95%

泰安市中心医院新生儿重症监护室(PICU)设有NICU和独立生命岛,拥有先进的远红外线新生儿辐射抢救台、进口呼吸机、光疗仪、早产儿培养箱、多参数生命监护仪、微量注射泵、经皮测胆红素仪及全套先进的康复

### 专家简介:

**姚国**,男,副主任医师,副教授,儿内科副主任,博士学位,中国医师协会新生儿专业委员会委员、山东省医师协会新生儿专业委员会常委,山东省抗癫痫协会青年委员会委员、泰安市儿科协会委员。毕业于青岛大学医学院儿科医学系,从事儿科临床工作20余年,能熟练掌握儿科常见病、多发病的诊治,尤其擅长新生儿危重病的抢救,新生儿换血技术、呼吸管理技术、静脉营养技术等处省内领先水平。在省级以上杂志发表论文20余篇,参编著作3部,有3项科研获市科技进步奖,曾获“泰安市优秀科技工作者”、“泰安市优秀执业医师”等荣誉称号。

加入救治,等抢救完已是半夜,回家休息几个小时再第二天早上还得上班。”就这样,女婴在(PICU)全科医护人员的精心照料下,病情渐渐好转,她逐渐度过了呼吸关、感染关、喂养关、胆汁淤积等等鬼门关,一天一天的长大。女婴出院时,科室里几乎所有上班人员都去欢送她,但是看到她康复出院,医护人员甚是欣慰。女婴的父母对医护人员的辛苦付出万分感激,给医护人员送了一封感谢信,不停地对她们言谢。

### 加班工作毫无怨言 精心守护小患者

监护室里几十台暖箱的襁褓中都睡满了娇弱的新生儿,周围环绕着各种监护设备和抢救仪器,到处是监护仪器此起彼伏的闪烁灯光和低沉的报警声,(PICU)医护人员每天就在这样的环境中工作。医生说,这些孩子多数是早产儿,有的出生时体重甚至不到2斤。

(PICU)是无陪护病房,医护人员就是孩子是守护神,她们要给宝宝们擦澡、换纸尿裤、喂奶、打针、采血,随时做好病情观察,细心聆听着宝宝们发出的异常声,以便及时抢救。她们长期超负荷工作,加班加点更是常态。在新生儿出生比较集中的时期,她们还要上连班,不能按时吃饭是(PICU)医护人员经常遇到的事。

此外,她们还肩负着外出转运新生儿的工作。为了让患儿尽早得到诊治,(PICU)采取了种种措施,如加快周转,尽量加床。笔者采访到,医护人员有时要去一些地方医院,接收一些重症的新生儿,也因为科室专业性问题,需要自己出120急诊,好多次深夜出车,路上的颠簸,晕车的辛苦是最心酸的,有一次去邹城在急诊车上新生儿需要在气管插管复苏气囊加压通气下进行转运,(PICU)的护士方敏在车上连续捏气囊近4小时,还要随时做好应急准备,每一分每一秒都是紧张的,不能有丝毫懈怠,她忍着饥饿的痛,承受晕车的痛,在最短时间内把新生儿安全送到科室,进行进一步抢救,回到医院的时候,她的手臂累得已经麻木了。

“我还不是妈妈,但真的是在用心爱他们,呵护他们。小生命是多么脆弱,每当我轻轻得抱起婴儿时,人体的拥抱反射会让宝宝不由自主地伸出小手拥抱我,他还会对我笑,这是我当护士最幸福,最骄傲,最满足的一刻,面对着这些小生命,我知道我是一个幸福的护士。”方敏说。

泰安市中心医院新生儿重症监护室(PICU)全体医护人员时刻准备着,用责任与奉献践行着医院的宗旨,起始于辛劳,收结于平淡,用双手托举着小患者康复的希望。